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Тра піць у гіс то рыю і ў гіс то рыі 
за стац ца — гэ та, як вы ра зу ме е це, рэ чы 
роз ныя. Але зга дзі це ся, сме ху вар ты 
той па да рож нік, які не пра гне тра піць 
у гіс то рыю як чыс тай ва ды аван ту ру, 
вы праў ля ю чы ся на ве даць тых, 
хто за стаў ся ў гіс то рыі як спі се 
слаў ных і не вель мі па дзей, іх пры чын, 
на ступ стваў і ацэ нак.

І вось яшчэ што. Вы праў ля ю чы ся ў па да-
рож жа да тых, хто за стаў ся ў гіс то рыі, мы 
звы чай на едзем да іх, як на веч на жы вых. І 
знач на ра дзей на вед ва ем іх ма гі лы.

К
а лі па аздоб ле най без ліч чу су час ных 
не вя лі кіх па ла цаў і па рач кай ма ляў ні-
чых ва да ёмаў «бе тон цы», што злу чае 

Ру бя жэ ві чы з Дзяр жын скам, ад' ехаць ад апош-
ня га ў бок пер ша га на лі та раль на во сем кі ла мет-
раў (ад пер ша га ў бок апош ня га бу дзе два нац-
цаць, ка лі вы едзе це «не ў той бок») і спы ніц ца 
ля ўка заль ні ка, які як раз та кі кі ла мет раж і кан-
ста туе, то... Мож на тра піць на вы цяг ну ты ўздоўж 
да ро гі ўзго рак, па рос лы з ад на го бо ку бэ зам, з 
дру го га — ма ла ды мі строй ны мі бя роз ка мі. Пры-
кмет ны ён не толь кі тым, што ля ўзве дзе най на 
ім кап ліч кі-ра тон ды — «пом ні ка сты лі за тар скай 
ар хі тэк ту ры з эле мен та мі не аго ты кі» — фа та гра-
фа ваў ся, се дзя чы ў тра ве, Ула дзі мір Ка рат ке віч. 
Тут, на ўзгор ку, ста я ла ка лісь ці царк ва. Па бу да-
ва на яна бы ла даў но, яшчэ ў 1756-м, на срод кі 
па ні Анэ лі. Апош няя, на ра дзіў шы ся Ан жа лі кай 
Мян чын скай, спа чат ку па бра ла ся шлю бам з са-
мым злос ным з усіх Ра дзі ві лаў Ера ні мам Фла-
ры я нам. А ка лі аў да ве ла і зноў ку па шлю бі ла ся, 
то пе ра тва ры ла ся ў кня гі ню Ва ра нец кую, якой 
бы лы дзе вер, Мі хал Ка зі мір Ра дзі віл Ры бань ка, 
да ве рыў кі ра ван не Кой да наў скім граф ствам. 
Кі ра ва ла па ні Анэ ля не вель мі, але не пра тое 
раз мо ва. Царк ва, збу да ва ная на яе срод кі, на-
зы ва ла ся Ру дзіц кай — ад наз вы бліз кай вёс кі. 
Асве ча на бы ла як Пра аб ра жэн ская. «Бу дын кам 
драў ля ная, на ка мен ным фун да мен це, з ад асоб-
ле най зва ні цай», — пі шац ца ў да ку мен тах. Вы 
бу дзе це ста яць пе рад гэ тым уз гор кам, ус па мі на-
ю чы гэ тыя сло вы, і быц цам ба чыць гэ тую царк ву 
на свае во чы. Бо та кі ча роў ны той уз го рак.

Я
шчэ лі та раль на ле тась тут ля жаў, «да-
га ры на га мі» пе ра ку ле ны і на па ло ву ў 
зям лю ўрос лы, па шко джа ны ча сам і ку-

ля мі чор ны пом нік. «Прохожий, помни о кончине 
сво ей, помолись о ду ше мо ей», — чы та лі на яго 
па верх ні ці каў ныя і за ці каў ле ныя, ус ка рас каў-
шы ся на ўзго рак, хут чэй, дзе ля та го, каб зір нуць 
на кап ліч ку — фа міль ны склеп па ноў Ды боў скіх, 
чым на гэ ты ня шчас ны пом нік. Дру гі над піс на ім 
амаль не чы таў ся. Хі ба што мяс цо выя жы ха ры, 
па мя та ю чы тэкст яшчэ з дзя цін ства і з ча су, ка лі 
ён не быў так моц на па шко джа ны, маг лі пра цы-
та ваць яго на па мяць: «Вот он лежит, отец наш 
милый, но он не наш уже, увы. Умолк язык его 
уны лый, уста сомкнулись для мол вы. Но на ше 
серд це помнит, зна ет, что наши души его спа-
са ют. Привет из гро ба вам, друзья, привет те бе, 
семья моя». Узор эпі та фіі па чат ку ХХ ста год дзя, 
ка лі смерць яшчэ лі чы ла ся част кай жыц ця, яе 
ве ліч ным, вы са ка род ным фі на лам.

Пом нік гэ ты быў уста ля ва ны на ма гі ле ай ца 
Ула дзі мі ра Елі се е ві ча Квят коў ска га — на стая це-
ля Ру дзіц кай царк вы, па мер ла га ў 1908-м. Вя до-
ма на ват, дзе і кім ён быў вы раб ле ны. «И.Ме хед-
ко. Мінскъ губ. Сто ро жев ская ул. д. 64», — вы бі-
та на ба ку пом ні ка.

Апош ні над піс стаў за ўваж ным ле тась, ка лі 
пе ра ку ле ны і ўрос лы ў зям лю пом нік пад ня лі 
і ад рэ стаў ры ра ва лі. Та ды ж ад кры лі ся ва чам 
вы ка на ныя з та го ж ка ме ню крыж і біб лія, «па-
кла дзе ныя» на вяр шы ню пом ні ка. Ця пер на 
ўзгор ку, дзе бы ла царк ва, ста іць са мы са праўд-
ны ал тар, пе рад якім мож на ма ліц ца, про ся чы 
аб за ступ ніц тве і да па мо зе. Пом нік пра ля жаў 
пе ра ку ле ным больш за сем дзя сят каў га доў, 
ма гі ла не ка лі бы ла раз ра ба ва на. Ця пер сю ды 
пры но сяць квет кі. І я не да рэм на пі са ла ў са мым 
па чат ку, на коль кі вар та па да рож ні кам пра гнуць 
трап ляць у аван тур ныя гіс то рыі, асаб лі ва звя за-
ныя з мо гіл ка мі і кры жа мі: над ма гіл ле свя та ра 
ад ноў ле на з на шай «па да рож най» іні цы я ты вы 

пад уз дзе ян нем зда бы тай у ар хі ве ін фар ма цыі 
на срод кі жы ха роў ва коль ных вё сак.

А ін фар ма цыя са праў ды ўраж ва ла. Най-
перш — не ча ка най дак лад нас цю. Ка лі вы па-
да рож ні ча е це не толь кі дзе ля ці каў нас ці, але і 
для та го, каб ра біць све ту доб рыя спра вы, вы-
праў ляй це ся па між ванд роў ка мі ў ар хі вы. Вось 
што нам да лі там клі ра выя ве да мас ці.

Ула дзі мір Елі се е віч Квят коў скі на ра дзіў ся ў ся ле 
Мо рач Слуц ка га па ве та ў сям'і свя та ра ў 1849-м. 
Скон чыў Мін скую ду хоў ную се мі на рыю з атэс та там 
дру го га раз ра ду. Спа чат ку на стаў ні чаў, вы кла даў 
За кон Бо жы. Свя та ром па чаў слу жыць з 1874-га. 
Ру дзіц кая царк ва, у якую ён быў пе ра ве дзе ны ў 
1876 го дзе, ста ла яго пя тым і апош нім мес цам 
служ бы. Тут ай цец Ула дзі мір ра зам з мяс цо вым 
па нам, Ан то ні ем Ялен скім (му жам Са бі ны з тых 
са мых Ды боў скіх, кап лі ца якіх ста іць по бач), бу да-
ваў і ад кры ваў цар коў на-пры ход скую шко лу. Тут 
не да лё ка і жыў — з жон кай Ма ры яй Мі хай лаў най, 
тры ма сы на мі і дзвю ма доч ка мі. На зна ча ны быў 
бла га чын ным, за што ад ной чы, у 1902-м, ука зам 
Кан сіс то рыі за ну ма рам 4886 «в на гра ду прослуже-
ния с осо бен ным усердием двенадцати лет сря ду 
всемилостивейше сопричислен к императорскому 
ор де ну Свя той Ан ны треть ей степени».

Вось яно як.

М
а гі ла ай ца Ула дзі мі ра тут не адзі ная. У 
бэ за вых за рас цях за кап лі цай так са-
ма трап ля юц ца пом ні кі. Пе ра ку ле ныя 

і без над пі саў. Ма гі лы ў боль шас ці раз ры ты, пра 
што свед чаць пра ма ву голь ныя ямы. Уз го рак з 
кап лі цай Ды боў скіх — лю бі мае мес ца «па лом-
ніц тва» чор ных ка паль ні каў. Маг чы ма, ме на ві та 
для гэ тых «ге ро яў» на ша га ча су больш за сто 
га доў та му на чор ным пом ні ку з кры жам і Біб лі-
яй бы ло на пі са на: «Прохожий, помни о кончине 
сво ей...»

Па да рож ні ча ла Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА.

ДА СТА РЫХ МА ГІЛ

Пас ля доў ні кам
Ува ход у кап лі цу Ды боў скіх апош нім ча сам 

за бі ты дош ка мі. З ад на го бо ку, доб ра: менш 
смец ця і роз ных спа ку саў. З дру го га — шка да: 
ня ма маг чы мас ці пра сяк нуц ца та ям ні ца мі, 
якія кап лі ца да гэ туль ха вае. Ні шы ў ёй, як вы 
зда гад ва е це ся, так са ма раз бу ра ны. Але па лі-
чыць іх мож на: па ха ван няў бы ло во сем. Ця пер 
ужо не вя до ма, хто дак лад на знай шоў свой 
апош ні пры ту лак там. Але вя до ма, што ў 
спі се зем ле ўла даль ні каў Мін скай гу бер ні (кры-
ні ца — «Издание Минского губ. стат. коми-
тета») пад проз ві шчам Ды боў скіх зна чац ца: 
Са бі на (імя па баць ку Ле а поль даў на, у дуж-
ках Ялен ская), Эмі лія, так са ма Ле а поль даў на, 
Кан стан цін, па баць ку зноў жа Ле а поль да віч, 
як і ўсе ас тат нія, а ме на ві та — Фа бі ян, Юзэф, 
Юс тын і Ян. Вы пад лі чы лі іх коль касць? Сем 
ча ла век, ці не так. Ну, а вось мы — сам Ле а-
польд. Але гэ та так, зда гад кі...

А ка лі спус ціц ца з уз гор ка на про ці лег лы ад 
«бе тон кі» бок, на по ле, мож на, сто я чы на ім, 
за ўва жыць па да зро на роў ную, ідэа льна круг-
лай фор мы пля цоў ку дыя мет рам не менш як 
доб рая арэ на. Што б гэ та маг ло быць?..

Ра ман ты кам
На ўрад ці вы зной дзе це ў бэ за вых за рас цях ха ця б адзін эк зэмп ляр Lucanus maculіfemoratus 

Dybowskіі, жу ка-але ня. Гэ ты са мы вя лі кі ў бе ла рус кай фаў не жук жы ве ў вя лі кіх дуб ро вах. Але 
звяр ні це ўва гу на част ку ві да во га імя: Лу ка нус ма ку лі фе ма ра тус Ды боў ска га. Ма ец ца на ўва зе 
док тар Бе не дыкт, вя до мы на ву ко вец мі ну ла га, да след чык фло ры і фаў ны на шай і ін шых зя мель. 
Тыя Ды боў скія, пра якіх ідзе тут раз мо ва, і док тар Бе не дыкт, як і яго брат Ула дзі слаў, так са-
ма ба та нік, за олаг і па ле ан то лаг, — лю дзі з ад на го ро ду. Ма гі лу Ула дзі сла ва мож на знай сці на 
На ва груд чы не, ка ля Люб чы. Мы, па мя таю, вы праў ля лі ся на яе по шу кі ра зам з Мі ха і лам Кар по-
ві чам, вя до мым у Люб чы края знаў цам і вель мі не раў на душ ным да па да рож ні каў ча ла ве кам.

ДА ЛЁ КА 
І БЛІЗ КА

Ка лі 29 ліс та па да апы ня це ся ў 
Ан та ліі, ве дай це, што там ад бы ва-
ец ца: між на род ны кі на фэст «За-
ла ты апель сін» па чы на ец ца як раз 
у гэ ты дзень. Гіс то рыя ў яго слаў-
ная — па ча так вя дзе ад 1964-га. 
Як вя до ма, кі на фэст — ме ра пры-
ем ства не толь кі куль тур нае, але і 
свец кае. Та му не толь кі пра фе сі я-
на лам ад кі но там так ці ка ва...

Кір ма шы Сен-Ні ка ля, пра воб-
ра за фран цуз ска га Дзе да Ма ро-
за, па чы на юц ца ў Фран цыі! Са мы 
ста ра даў ні — з 1570 го да — ла-
дзіц ца ў Страс бур гу. Вам аба вяз-
ко ва трэ ба бу дзе па каш та ваць там 
га ра ча га ві на і мяк кіх пер ні каў. І 
пер шае, і дру гі — з па ха мі са праўд-
на га свя та, без яко га ні як нель га 
тра піць у но вы год жыц ця. Са мыя 
не звы чай ныя ка ляд ныя кір ма шы 
ла дзяц ца ў Кёль не. Шмат дзі во саў 
мож на ўба чыць, у шмат якіх за баў-
ках паў дзель ні чаць, шмат но ва га 
па чуць, ка лі да 26 снеж ня тра піць 
на на бя рэж ную ля мяс цо ва га му-
зея ша ка ла ду.

Фес ты валь ства раль ні каў ра-
да вых ма ёнт каў — гэ та і сур'-
ёз нае ме ра пры ем ства ста ту су 
«кан фе рэн цыя», і прос та за баў-
ляль ны ма ра фон: з кір ма шом і 
тан ца мі, гуль ня мі, ка ра го да мі 
і кан цэр там. 28 ліс та па да ў Івя-
нец кім до ме куль ту ры. Па ча так 
апоўд ні.

Са мы час ужо вы праў ляц ца ў 
гос ці да Зю зі. Зна ка мі тая ся дзі ба 
на шых мі фаў у Па стаў скім ра ё не 
за пра шае ў му зей абя рэ гаў, да ма-
гіч на га дрэ ва, ка ло дзе жа з цу да мі, 
у карч му, дзе і чар ка, і сквар ка, і 
гар ба та з мя до вы мі пер ні ка мі, і да 
роз най ін шай так па трэб най нам зі-
мою не звы чай нас ці.

Вя лі кі баль у па ла цы Ра дзі-
ві лаў у Нясвіжы пра цяг нец ца 
да кан ца сту дзе ня! Пры ват ныя 
ка лек цы я не ры дэ ман стру юць 
тут, у Вя лі кай вы ста вач най за-
ле, уні каль ныя рэ чы, звя за ныя з 
шы коў ным дзей ствам — ба лем. 
Вы ўба чы це, на прык лад, су-
кен ку Ма рыі Ва ле рыі Габс бург, 
якую ства рыў для яе ку цюр'е ХІХ 
ста год дзя ба рон Крыс таф фон 
Дрэ кал, або вя сель ны кар саж ад 
Чарль за Фрэ дэ ры ка Вор та (ці ка-
ва, на кім ён слу жыў сваю служ-
бу?), або яшчэ шмат ча го ін ша га. 
Ве да е це, што та кое парт рэ зор, 
бюск, фіж ма, аг ра фія? Там да-
ве да е це ся...

Што бы ваеШто бы вае  ��

НА ЗІ РАН НІ
� Якой бы ўтуль най ні бы ла ся дзі ба, з якой бы гіс та рыч най дак лад нас цю ні бы ла яна 

ад ноў ле на і му зе е фі ка ва на, а во ка па да рож ні ка, асаб лі ва ўжо тро хі «за мы ле нае», ня змен на 
ўдзяч нае ін ша му: не гэ тай гіс та рыч най дак лад нас ці, не ра ры тэт ным рэ чам кштал ту ней ка га 
там звыш ары гі наль на га пісь мо ва га ці ту а лет на га пры бо ра, а... Смя яц ца бу дзе це — ча сам так 
пры ваб лі ва юць квет кі на пад акон ні ках, што ас тат няе быц цам пе ра стае іс на ваць. Не трэ ба тут 
чы таць між рад коў, што экс па на ты, маў ляў, не ці ка выя. Прос та трэ ба ад даць на леж ную ўва гу 
тым лю дзям, якія ўме юць так да мо віц ца з пур пур ным дрэ ва па доб ным эо ні у мам ці, ска жам, 
плект ран ту сам Эр тэн да ля, што тыя вы гля да юць як рас лі ны, якія дак лад на ба чы лі Та дэ ву ша 
Кас цюш ку ці Ада ма Міц ке ві ча — на столь кі рас кі дзіс тыя іх сцяб лі ны і на столь кі зайз дрос ная 
іх «ша вя лю ра». Ся дзіб ная фло ра мі ну лых ста год дзяў — чым не тэ ма для сур' ёз на га да сле-
да ван ня? І ці не са мая дак лад ная кры ні ца для ўзнаў лен ня ін фар ма цыі — па лот ны та га час ных 
мас та коў. Па гля дзі це, як вы гля дае ам пель ны Senecіo rowleyanus на кар ці не Іва на Хруц ка га 
«У па коі». Між ін шым,1854 год.

Пом нік ай цу Ула дзі мі ру Квят коў ска му. Ра ней і ця пер.

Кап лі ца-па ха валь ня Ды боў скіх.


